Соединение чугунных раструбных труб

§ 40. Общие сведения

Чугунные трубы применяют для наружной сети водопровода,   внутренней   сети   канализации   и   водостоков.

Первые называются водопроводными, вторые — канализационными трубами .

Водопроводные и канализационные трубы и фасонные части к ним отливают из серого чугуна. Снаружи и внутри их покрывают слоем нефтяного битума БНИ-IV или БНИ-1У-3 для предохранения труб от коррозии. В результате покрытия внутренняя поверхность трубы становится более гладкой, что уменьшает трение воды о ее стенки.

Качество чугунных труб проверяют, осматривая и легко обстукивая молотком для обнаружения трещин. Поверхность труб снаружи и внутри должка быть чистой и гладкой, без плен, швов, раковин, пузырей, свищей,;, шлаковых включений, трещин и других дефектов, влияющих на прочность. Металл трубы в изломе должен быть однородным, мелкозернистым, плотным и легко поддаваться обработке режущим инструментом.

Чугунные водопроводные трубы диаметром от 50 до 1200 мм, толщиной от 6,7 до 31 мм, длиной от 2 до 7 м соединяют на раструбах. Чугунные канализационные трубы изготовляют с раструбами длиной от 60 до 75 мм в зависимости от диаметра труб. 

§ 41. Сборка чугунных труб с заделкой раструбов цементом

Чугунные канализационные трубы и фасонные части соединяют, заделывая зазор между внутренней поверхностью раструба и наружной поверхностью вставленного в раструб конца трубы или фасонной части.

После конопатки приготовляют цементный раствор, а затем оставленное место в раструбе заделывают увлажненным цементом и плотно зачеканивают чеканкой и молотком. Для заделки раструба применяют цемент марки 300—400, который тщательно перемешивают с водой в пропорции девять частей цемента на одну часть воды (по массе). Раструб заполняют цементным раствором с помощью совка и зачеканивают чеканкой до тех пор, пока последняя не начнет отскакивать от цемента. Чтобы цементный раствор хорошо схватился, по окончании   зачеканивания   его   рекомендуется   покрыть мокрой тряпкой. В жаркую погоду тряпку следует время от времени смачивать водой.

Раструбы можно конопатить и чеканить уширенными конопатками и чеканками, которые охватывают до lU окружности трубы, благодаря чему процесс конопатки и чеканки ускоряется на 25—30%. В зимнее время цементный раствор приготовляют на горячей воде, а раструбы подогревают. Стыки после заделки утепляют.

Вместо цемента для заделки раструба применяют асбестоцемент. Асбестоцементную смесь для заделки стыков приготовляют механическим перемешиванием цемента марки не ниже 400 и асбестового волокна (не ниже VI сорта) в соотношении 2:1. Непосредственно перед заделкой каждого стыка сухую асбестоцементную смесь увлажняют, добавляя 10—12% воды от массы смеси. Асбестоцементной смесью стык заделывают примерно на 7з высоты раструба.

Затем трубу, вставленную в раструб нижней детали, центрируют тремя металлическими клиньями так, чтобы ширина кольцевого зазора между трубой и раструбом была везде одинакова, и вгоняют клинья легкими ударами молотка .

§ 42. Сборка чугунных труб с заделкой раструбов расширяющимся цементом

Заделка раструбов чугунных труб смоленой прядью и цементом требует большой затраты труда, значительного расхода пряди и длительного времени для схватывания цемента. Кроме того, герметичность соединений зависит от качества конопатки и чеканки.

Сначала подбирают необходимые трубы и фасонные части. Затем перерубают их на ручном прессе или на приводном станке, получают детали требуемого размера и подгоняют трубы и фасонные части. После этого жесткой кистью очищают места стыков от пыли и грязи и промывают водой.

После того как деталь вынули из ванны, легкими ударами молотка из стыков выколачивают инвентарные клинья, а отверстия от них заделывают раствором расширяющегося цемента. Заготовленные узлы трубопровода можно отправлять на объекты монтажа не ранее чем через 16 ч. после заделки стыков.

§ 43. Сборка чугунных труб с заделкой раструбов серой и свинцом

Заделка раструбов серой. Заделка раструбов j чугунных канализационных труб расширяющимся цементом требует выдержки на схватывание цемента, а следовательно,  и больших площадей на монтажных заводах или ЦЗМ.

Для заделки раструбов чугунных канализационных труб используют техническую серу (порошковую или комковую). Комковую серу предварительно размельчают на кусочки объемом не более 1 см3. Стык, заделанный одной серой, очень жесткий и хрупкий, поэтому при транспортировании узлов на объекты строительства герметичность стыков нарушается. Чтобы придать стыковому соединению мягкость, в серу добавляют 10—15% молотого каолина.

Перед сборкой канализационных узлов серу вместе с каолином разогревают в специальной ванне (88)."! Загружают серу через отверстие, расположенное в верхней части ванны. Через это отверстие отводятся также пары и газы. Бачок 1 для серы смонтирован внутри ванны и омывается нагревательной средой — минеральным маслом 3, которое подогревается до температуры 130—135° С четырьмя электронагревательными элементами 4, установленными внутри ванны. При повышении температуры более 135° С сера становится малоподвижной и при остывании хрупкой. Разогревать серу надо медленно в течение 1,5—2 ч. Ванна защищена тепловой изоляцией 5. Расплавленную серу нельзя хранить в бачке более 2 ч.

Процесс затвердевания серы после заливки раструбов длится для труб диаметром 50 и 100 мм 5 мин, для труб диаметром 150 мм — 10 мин. Трудоемкость заделки стыков серой по сравнению с заделкой расширяющимся цементом снижается на 40%, стоимость заделки на 33%.

При работе с серой необходимо соблюдать следующие правила техники безопасности: содержание двуокиси серы в рабочей зоне не должно превышать 0,02 мг/л; ванна для разогрева серы должна иметь местную вентиляцию; вблизи от места разогрева серы не следует располагать легковоспламеняющиеся материалы; температура подогрева серы не должна превьь шать 135° С, так как при более высоких температурах сера загорается  на  воздухе.  При воспламенении серы необходимо прекратить подогрев ванны и закрыть ее крышкой; загоревшуюся серу следует потушить песком. При прокладке чугунных водопроводных труб величину зазора между торцами гладкого конца трубы и упором в раструбе рекомендуется принимать по табл. 16.

Стыки при прокладке трубопровода на прямолинейном участке трассы должны быть отцентрованы так, чтобы ширина раструбной щели с учетом допусков по диаметрам раструба и буртового конца трубы была одинаковой по всей окружности.

Стыки раструбных чугунных водопроводных труб заделывают смоленой (или битуминизированной) пеньковой прядью, резиновыми кольцами или резиновым шнуром. Пеньковую смоленую прядь вводят в раструб последовательно тремя жгутами. Каждый жгут уплотняют до отказа тупой конопаткой. После уплотнения пряди отавшееся свободное пространство в кольцевом зазоре раструба зачеканивает асбестоцементом, состоящим по массе из 30% асбестового волокна не ниже 4-го сорта и 70%' цемента марки не ниже 400. Между концом трубы и раструбом оставляют зазор 3—10 мм для компенсации удлинения трубопроводов.

Сухую асбестоцементную смесь для заделки раструбов следует разбавлять водой (10—12% от массы сухой смеси), чтобы она получилась рассыпчатой. Приготовляют ее непосредственно перед началом работ в количестве, необходимом для заделки одного раструба.

При заделке стыков раструбных чугунных труб асбестоцементом при температуре воздуха ниже —5° С в асбестоцементную смесь вместо воды следует добавлять 15—17%' (от массы смеси) мелкокристаллического хорошо рассыпающегося снега. Сухую асбестоцементную смесь до перемешивания ее со снегом охлаждают до температуры наружного воздуха. Заготовлять асбестоцементную смесь со снегом надо в таком количестве, которое необходимо для однодневной работы. Смесь полагается хранить в закрытых ящиках. Использовать оттаявшую смесь для заделки стыков не разрешается.

Зачеканенные стыки укрывают мокрыми рогожками или присыпают влажным грунтом и выдерживают во влажном состоянии не менее 4—8 ч для лучшего схватывания.

Заделку раструбов чугунных водопроводных труб свинцом производят в такой последовательности. Вначале очищают внутреннюю поверхность раструба и наружный конец присоединяемой трубы, после чего трубу вдвигают до упора в раструб и соединяемые трубы присыпают грунтом. Затем в щель раструба жгутами вводят битуминизированную прядь и хорошо уплотняют конопаткой. Таким образом раструб заполняют на 2/3 высоты. После конопатки вокруг стыка раструба образуют заливочную форму.

Для образования формы на трубе вплотную к раструбу делают один виток каната (диаметр каната должен соответствовать размеру щели), предварительно обмазанной жидкой глиной. Затем вокруг раструба делают валик из глины, выводя концы каната наружу, после чего канат вытягивают из валика. Внутри валика из глины в зоне древесных насаждений и водоносных грунтов при глубине заложения труб более 5 м не допускается.
